A04

经历了持久的阴雨天后,最近晴好终于抢回了主导权,不仅阳光管够,温暖也管够,无锡仿佛一夜入春,迎来了户外美好时光。随着3月份的到来,春天的味道越来越浓,无锡也将进入一年中最多变的时节:冷冷热热、晴晴雨雨,频繁转换。

# 一夜入春?

最高气温冲上22℃ 但冬衣先别急着收

#### 冷暖气流你来我退

昨天一早,锡城阳光 明媚,气温也是报复性地 回升,早上最低气温就有 9.5℃。下午两点不到, 无锡、江阴、宜兴最高气 温齐刷刷冲上20℃,走在 户外还有些微热,与前期 的阴冷形成了鲜明对 比。当天,无锡站最高气 温升到了22℃,创今年以 来气温新高。不过,晴好 天气也不是一成不变,随 着高空槽过境,昨天夜里 又出现了小雨。好在雨 水持续时间不长,今天白 天雨止转阴到多云,气温 稍有回落,早上最低气温 跌至4℃左右。

最新气象资料显示, 在冷暖气流"你来我退" 的互动中,本周天气晴雨 相间,多过程性天气,其 中3月3日夜里还有一次 短暂小雨天气。总体来 看,本周雨水的戏份有所 减少,空档也在拉大,大 多出现在夜里,而且以阵 雨为主,对大家白天出行 影响较小。气温方面,在 冷空气的影响下,今天最 高气温回落;4日最高气 温又将冲上20℃;5日受 较强冷空气南下影响,风 力较大,天气转晴,气温 明显下降,昼夜温差逐渐 加大。



#### 什么时候迎来春天

虽然冷暖频繁转换是这 个时间段的主旋律,但气温 回升势头已经很明显,白天 更是暖意融融。这两天,浙 江省多地官宣正式进入气象 学意义上的春天,无锡什么 时候迎来春天呢?按照入春 最低"门槛",要连续5天平均 气温高于10℃才算达标。据 统计,无锡常年平均在3月 29日入春,其中入春最早的 是1990年、2002年、2020年 的3月7日,最晚的是1955 年的4月22日。来自气象部 门的历史数据显示,近年来 无锡入春提前是大趋势。

气象部门人士表示,各地气象意义上的人春大前提是一致的,但具体标准还有一些地方差异,而无锡强调的是稳定通过,除了满足5天平均气温超过10℃的"硬杠杠"外,还要看接下来的气温超过70%。考虑到3月初锡城的天气仍有波动。考虑到3月初锡城的天气仍有波动,气温起伏不定,目前气象部门仍在观望中。不过,很多小伙伴对正式人春的时间不是很在意,只要有阳光相伴、天气舒服,那就是春天。

进入3月,天气系统已不 复冬日里慢悠悠的切换模

式,天气变化的节奏会越来 越快。对于无锡来说,3月是 个天气很不安分的月份,经 常一周就能让人体验一年四 季的变化。归根结底,这是 因为暖湿气流开始强大,负 隅顽抗的冷空气又不甘示 弱,冷暖气流很容易"两强相 遇"并经常"掐架",一番激烈 对峙后常常引起不小的波 动,尤其是雷暴天气高发。 这段时间大家穿衣还是要谨 遵保暖原则,尤其是老人和 小孩,冬衣切勿脱得太快,谨 防季节交替时感冒。(晚报记 者 蔡佳/文 还月亮/摄)

## 早樱初绽!

### 大面积盛开或晚于往年

昨天清晨,鼋头渚樱花谷内, 柔和的日光下,首波娇嫩的早樱 初绽,听闻早樱开放消息前来赏 花的市民游客络绎不绝。

電头渚园艺景观科丁国强介绍,首波早樱在连日晴好的天气下已经争相绽放,花开约一至二成。漫步樱花谷内,可以看到数排樱花树上粉红的花瓣半舒半卷,绿色微红的花梗,一朵朵成伞状花序,这便是椿寒樱了,又叫"初美人",属于最早开花的樱花品种之一,主要分布在景区的樱花谷、十里芳径、充山隐秀等处。此外,还有更大规

模的河津樱也在逐步绽放中,这是景区近几年新引进的樱花品种,花朵较大,呈粉红色,花色比椿寒樱更为艳丽,与梅花相仿,花季约十余日,通常是在每年的3月初至3月中旬开花。

"花开得还不够多,只能拍特写,大全景不太行。""周末和下周再来看看,天气热应该很快就会开了。"在一株开花较多的早樱树下,围了不少赏樱的市民游客,轮流上前对着樱花拍照。"今年早樱初开比往年晚了7至10天左右,大面积盛开预计也会晚于去年和



前年。"丁国强解释,其实早樱在春节后就已经含苞待放了,但由于年后几次气温下降,加上降水偏多、日照天数少,导致蓄势待发的早樱放缓了开花的"脚步"。"不过晚也有晚的好处,现在天热了,花开了,市民游客外出游玩、赏花更尽兴。景区也会陆续推出一些演艺表演,丰富赏花体验。"



据介绍,按照往年景区樱花 开放的花序,较先开放的樱花品 种是椿寒樱、河津樱、大寒樱、福 建山樱、大渔樱等早樱品种,数量 多达10余种。等到3月中下旬, 接踵而来的是最美的樱花-\_沈 井吉野樱,它先花后叶,是花色淡 粉红色的单瓣品种,主要分布在 樱花谷、十里芳径、长春桥等处。 最后收官的则以晚樱为主,有关 山、松月、御衣黄、郁金等千余株, 分为红、粉、黄、绿等重瓣品种。 如果气温持续回暖,到了3月下 旬至4月上旬,鼋头渚景区的樱 花将迎来最壮观的盛花期,开启 一年之中最美的樱花季。届时, 除了晨赏、日赏、暮赏樱花,还会 推出夜赏樱花。

去年火遍网络的鼋头渚樱花 雪糕今年也会继续与市民游客见 面。记者了解到,与去年景区推 出的樱花季首款限量雪糕相比, 2022年樱花雪糕在之前的基础 上,对口感与包装进行了升级。 口味上定制了樱花季"限定口 一樱花玫瑰口味雪糕,在奶 香浓郁的雪糕中融入重瓣玫瑰的 花瓣,给雪糕增添了几分浪漫的 味道。雪糕包装贴合樱花特色, 同时采用可降解材料定制雪糕 棒,在细节中处处体现出樱花主 题。除此以外,还有一款团扇款 樱花雪糕,将赏樱楼与樱花结合, 以隔空的视觉效果展现鼋头渚春 季繁华盛暑。 (张颖/文、摄)